

da si predrzne poslanec iz Koroške svojo lastno domovino lepo Koroško, osramotiti. Ko bi bilo resnično, kar je Grafenauer govoril, potem bi vladala nasilje in brezpravnost v deželi. V svojem govoru z dne 10. nov. 1907 je dejal Grafenauer: „Na Koroškem vporabljajo postavle le še orožniki in državni pravdniki.“ — Ali ni mož obžalovati, da sploh še na Koroškem izhaja? Nove planinske železnice, za katere ništa Grafenauer in njegova stranka ničesar, naprednjaki pa vse storili, so odprle pot, po kateri se naravne zaklade dežele lahko dvigne, vodne moči vporablja, industrijo razvija, — da ne bode v bogim deželjanom in zlasti Grafenauerjevemu narodu pripadajočim ljudem več treba, izseljevat se v Ameriko. Upanje imamo zdaj, da pripelje tok tujcev tudi v naše kraje. Ali misli Grafenauer, da je tem uspehom, ki so koristni za Nemce in Slovence, pripomogel, ko je omadeževal koroško domovino? Grafenauer je zahrbtno noštene in zaslužene može napadal. Čudil se je, da so bili župan Ehrlich Dreyhorst, Orasch in Fischer pri povodnji leta 1903 odklikovani od cesarja. Nikdar se ni upal Grafenauer tako nastopati, niti doma, niti v deželnem zboru koroškem. Šele v državni zbornici, v krogu kranjsko-hrvaških poslancev, ki se niso nikdar brigali, kadar so naši slovenski Koroški veled ognja, povodnji ali toče trpeli, je imel Grafenauer žalostni pogum, napadati najboljše može. Ko bi se podpore na mesto od županov in glavarstev po fajmoštrih razdelile, bi bil Grafenauer z vsem zadovoljen. Gnusno je nastopal Grafenauer proti županu Dreyhorstu, ki je v celi deželi spoštovan. Za to ravnanje Grafenauerja ima vsak dostojen človek na Koroškem le en — „pfuj!“ Grafenauer zavida tem možem cesarsko odklikovanje. Obrekovanje in laž ne nadomestita zaslug. . . Kar je dejal Grafenauer o rabi slovenščine v uradih je neresnično. Uradovanje v nemščini je najbolj ednostavno in najceneje. Koroški Slovenci so izjavili že opetovano, da ne razumejo novo umetno slovenščino, ki se razlikuje od ljudske slovenščine. Sami Slovenci zahtevajo nemške spise. . . Tudi je Grafenauer šolo napadel. Vendar pa potrebuje in zahteva slovensko prebivalstvo nemški šolski poduk. Slovenci na Koroškem so s svojimi zemeljskimi plodovi odvisni od nemških kupcev. Zato so tudi Nemcem prijazni. Tudi slov. duhovniki so se nemščine učili in tudi Grafenauer bi ne postal poslanec brez nemščine. . . Ako s koroškimi razmerami privandranj Kranjci niso zadovoljni, pa naj grejo, od koder so prišli. Ti ljudje so na Koroškem vedno le nemir delali.“

**Posl. Nagele proti Grafenauerju.** Kakor že povedano, je pljuval orglar Grafenauer v državni zbornici vsled komande prvaških farjev na svojo koroško domovino. Sleherni Korošec, naj si bode te ali one narodnosti, mora biti ogorčen vsled tega postopanja. Le nahujskani človek more tako globoko padeti, da pljuje v svojo lastno skledo! Napredni poslanec Nagele je orglarja Grafenauerja tudi takoj za ušesa prijel in mu vrgl resnico v obraz. G. Nagele je rekel: „V imenu svojem in svojih koroških somišljenikov popravim Grafenauerjev govor tako-le: 1. Večidel Grafenauerjevega govora je le psovanje naše domovine. Da bi odgovarjal na psovko „pašovsko deželo“, stoji pod mojo čast in pod čast dežele. To je le divja besnost nezadovoljnega političnega štreberja. 2. Neresnično je, da smatrajo Nemci slovenske Korošce za manjvredne. Nasprotno smo ponosni, da se čutijo koroški Slovenci kot Korošci z nami gospodarsko in kulturno edini. Manjvredno je le postopanje Grafenauerja in njegovih duhovniških hujšakav, ki skušajo slovenski del koroškega prebivalstva nahujskati in deželno edinost razbiti. — 3. Pribijem, da se razlikuje koroška ljudska slovenščina popolnoma od pisne nove slovenščine in da ljudje to zadnjo ne razumejo. Hvala Bogu razumejo vsi Korošci nemški jezik ter ga celo zelo radi rabijo. — 4. Brezstrankarstvo uradovanja je zaklad, kateremu imamo na Koroškem zahvaliti narodni mir, katerega razbiti je politični poklic Grafenauerja. — 5. Pribijem, da odgovarjajo sedanje šolske razmere na Koroškem željam slovenskega prebivalstva; to prebivalstvo zahteva, da se deca v ljudski šoli nemščine popolnoma priučijo. — 6. Končno pa pribijem, da smatramo za najvažnejšo deželno nalogo, da se vzdrži obstoječe sporazumljenje med nemškim in slovenskim kmetiskim prebivalstvom. Naša dolžnost je, da nasprotujemo z vsemi močmi Grafenauerju, ki hoče naše slovenske deželjane od Koroške odtrgati in jih z drugimi Jugoslovani združiti.“ — Tako je odgovoril naprednjak Nagele orglarju. In zadel je pravo! Kajti edini cilj vsega prvaštva je, da se razbije ljudska edinost, da vlada hujskanje, da se razcepi Koroška in združi s Hrvati, Srbi, Cigani. Naravno deželno izdajstvo je, kar počenjajo ti prvaški hujšakači.

**Iz Borovelj se nam še poroča:** L. 1891 smo ustanovili tukaj zadrugo „Unterrossentaler Spar- und Vorschussverein“, ki ima zdaj 600 članov in denarnega prometa za 10 milijonov za seboj. Za rezervni sklad te izvrstne zadruge se je položilo 38.000 K, za podpore pa letno 18.000 K. Prvaški obrekovalci so pričeli zdaj to zadrugo, ki je pravi blagor za ljudstvo, napadati. Lsžjo v svojem „Š-Miru“ ter v „Laži-Korošcu“ podlo, da bi omajali zaupanje ljudstva. Kaj je na teh lažeh? N.česar! L. 1906 je imela zadruga 1 milijon kron premoženja, letos pa še več. Lopove iz prvaškega tabora bode treba pred sodnijo privleči, da se jim da priliko, dokazati svoje laži! Boroveljska zadruga stoji trdno in tudi prvaško lopovstvo jo ne bode uničilo!

**Mi gremo naprej!** Pri občinskih volitvah v Vrbi na jezeru so zmagali v vseh 3 razredih naprednjaki. Izvoljeni so bili gg.: M. Bergiuz, dr. G. Ergatler, A. Morak, E. Ubing, F. Mayr, J. Jasser, V. Kointsch, P. Weisz, A. Wrann, A. Katschnigg, K. Mösslacher in J. Treiber, Živeli napredni volilci!

**Obsojeni klerikalec.** Proti odgovornemu uredniku klerikalnih koroških listov Johanu Smolinger so bile vložene 3 tožbe zaradi žaljenja časti. Klerikalni listi obrekujejo ravno vse, kar ni črno. Smolinger je bil obsojen na 200 K globe odnošno 20 dni zopora ter na plačilo stroškov. Seveda, prave povzročitelje lažj, politikujoče farške peteline se ne dobi. Ti „junaki“ se skrivajo za „štromanom“. Fej čez lažnike!

**Iz Brda pri Sv. Mohorju** čujemo o napadih, ki se jih privoščijo neki lažavci dopisnu črnega „Š Mira“. Resni ljudje se sicer ne jezijo čez napade farške cunje, ki jo danes sleherni postojnjak zaničuje. Ali ožgostiti treba delovanje tamošnega župniškega provizorja Trepala, ki hujška in le hujška, namesto da bi svoj duhovniški posel izvršil. Ta mož, ki se pusti imenovati „duhovnik“ kupiči žaljenje na žaljenje in je res čudno, da se farani pustijo to tako dolgo dopasti. Mož ki bi moral biti „božji namestnik“ hujška otroke proti lastnemu svivolasemu poštenemu očetu. Poštene može imenuje ta „duhovnik“, „bika“ ter jim ponuja klofute. Naravno, da ima vsled svoje surovosti veliko s sednjajo opraviti. Lani že je stal pred sodnijo, ker je žalil naprednega poslanca dr. Waldnerja. Mislite, da je potem pametnejši postal? Nasprotno: psoval in bljuval je naprej, dokler ga ni sodnija drugič za ušesa prijela. Zdaj je bil „duhovnik“ Trepal na en mesec ječe obsojen. Ali ni to sramota? Ali ne čuti cerkvena oblast, da škoduje tako divjanje po „Š-Miru“ nahujskanih popov veri? Ali se bode res čakalo, da poprime ljudstvo samo metljo ter pomeče vse te farške smeti iz lepe Koroške? . .

**Vlom v cerkev.** 26. dec. so vlomili tatovi v cerkev v Kapeli v Rožni dolini ter pokradli nekaj denarja.

**Umrla je v Galiciji** splošno priljubljena gospa Agnes Kogelnig, mati nadučitelja Marka ter nadučitelja Ferdinanda Kogelnig. N. p. v m. l.

**Ogenj.** V Seidolahu pri Borovljah je pogorela hiša posestnika F. Gaggel. Nearečnež je zelo priden človek. Baje je neki zločinec zažgal.

**Zopet požar.** Noč po požaru pri Gaggelu je pogorelo gospodarsko poslopje Maicherjeve gostilne. Tudi tukaj je zažgala hudobna roka. Ko je župnik v sosedni fari opazil ogenj, pretrgal je takoj polnočno mašo in prišel pridno pomagati. To je pravo krščanstvo! Vsa čast župniku! Baje zažiga neka brezvestna baba.

Vpeljali so stražo. Upajmo, da dobi sodnija zločinko v svoje roke.

**Po svetu.**

**Nesreče.** V bližini Brestana je zmrznilo 9 oseb na enem dnevu. — Pri Castelmuschio poleg Roke se je potopila barka. Utonilo je 3 oseb.

**Hranilnice in sedanja kriza obrestne mere.**

Spisal H. W.

Sredi oktobra t. l. so se zgodile v združenih državah Amerike industrijske krize, katerih posledice so bile, da so tamošnje vele-banke postale nezmožne za plačilo ter so vsled pomanjkanja denarja dajale in zahtevale najvišje obresti. Na borzi v New Yorku je skočila obrestna mera zagotovi denarna enem dnevu na 120%. Posledica tega je bilo dejstvo, da je odtokal denar iz Evrope v Ameriko. Avstrijske državne banke so bile torej prisiljene, da povišajo svoje diskonte v novembru p. l. tako izdatno, kakor se to že desetletja ni opazilo. OI vsega tega je bila tudi Avstro-Ogrska prizadeta; kajti bančna rata avstro-ogrskje banke se je zvišala na 6%. To je vplivalo na vse druge bančne zavode, ki so istotako svoje obrestne mere zvišale.

Nevarnost je bila zdaj, da otekajo hranilne vloge od šparkas v banke; zato so skoraj vse šparkase obrestno mero za vlog; razmerno zvišale. Ali šparkase se ne morejo ozirati na vsako izmenjavo na denarnem trgu; zato je ostala njih obrestna mera vkljub temu še nižja nego pri bankah, katerih namen je, da dobijo za vsako ceno vložbe. Elineo sredstvo, da preprečijo hranilnice iz tega sledeče izgube je bilo, da zvišajo obenem obrestno mero za posojila. Šparkase sicer niso zavodi, ki iščejo dobička, temveč le humaniterne uredbe, ali to je bilo le potrebno, da se njih razvitek ne onemogoči.

Previdni človek bode seveda svoj denar raje v regulativni šparkasi naložil, kakor pa v združnih in društvenih blagajnah ter bankah, čeprav se mu pri zadnjih 1/4 procenta več obljubi. Kajti pri šparkasah (katere se ne sme zamenjati z t. z. „posojilnicami“) prevzame jamstvo okraj ali občina in je dana torej popolna varnost.

Ali tudi široki sloji prebivalstva naj bi porabili dobičke, ki jim jih nudijo šparkase. Treba je podučeno nanje vplivati, kajti splošno koristno je delovanje šparkas. Koliko manjših svot se obdrži raje doma, kar je nespametno. „Mali štedilec“ ima razne dobičke, ako naloži svoje denarje v domači šparkasi. Oa je siguren, da je njegov denar dobro shranjen in dobi tudi obresti, ki se večinoma polletno kapitalu pripisejo. Ako pa pridrži svoje male prihranke doma, jih porabi lahko ob vsaki priliki. Končno se pa mora tudi omeniti, da porabijo uspešne šparkase svoje dobičke v dobrodelne in koristne namene v okraju ali občini in vsakdo, ki potrebuje kredita, ga dobi lahko proti malimi obrestmi.

Pospeševati dobre šparkase in to pri vsaki priliki je potrebno in koristno delo!

**Književnost in umetnost.**

**Kmetško časopisje.** List „Bauernbündler“, glasilo štajerskih naprednih kmetov, bode izhajal od novega leta naprej pod imenom „Landbote“ kot glasilo novo ustanovljene nemške agrarne stranke. Ta list „Landbote“ (Gradec, Hauptplatz 14) košta na leto 5 K 20 h in bode izhajal vsako nedeljo. Priporočamo ga onim, ki se naročavajo tudi na nemške liste.

**Gospodarske.**

**Čiščenje vina.** (Nadaljevanje in konec. \*) Ker začne ta razkopina kmalu plesniti in gnjiliti, je ne smemo nikdar dolgo hraniti, ampak jo vsakokrat sproti napraviti iz suhe, trdne želatine. Posebno primerno je čiščenje z želatino pri vinih, ki so postala rjava, če smo jim prej dodali nekaj žveplaste (schwefelige) kisline. Žveplasta kislina zabranjujejo zarjavenje vin, a ne more vin, ki so že temna ali sluzasta, ozdraviti. Kalno vino moramo torej očistiti pri tem

\*) Glej štev. 51, 1. 1907.



še z želetino. B. Čiščenje z beljakom. Z beljakom čistimo najbolj težka likerška vina. bela vina in rdeča, ki imajo mnogo čreslovine. Beljak daje z vinsko čreslovino enake spojine, kakor želatina. Za tako čiščenje se smejo rabiti beljaki le od svežih kurjih jajec; za en hl vina zadostujeta 2-3 beljaki, kakor je pač vino kalno. Da se beljak lahko enakomerno razdeli v vinu, ga moramo prej razpeniti; isto dosežemo tudi, če stisnemo beljak skozi kako platno. Beljak se potem zmeša z vinom, tako da nastane ena komerna, redka mešanica, ki jo prilijemo vinu. Potem pa moramo vse še enkrat dobro premešati, da se beljak lepo razdeli med vinom. D. Kako se določi množina čistila. Če hočemo vino uspešno čistiti, potem moramo, kakor sem že prej omenil, najprej s poskusom določiti množino sredstva. Množina se namreč ravna po tem, kako kalna so vina, koliko čreslovine imajo v sebi. Pri vinih, ki imajo malo čreslovine in ki so zaradi tega zelo kalna je nadalje dobro, da dodamo vinu nekaj tanina, da se napravi kolikor mogoče mnogo drožij, ki že same vino precej čistijo. Poskus, koliko čistila bomo rabili, se napravi na sledeči način: Vzame se 1 l vina in doda se mu prej opisane 1%, ne želatinske raztopine, ali tudi raztopine iz vizinega kleja. Množino raztopine določimo z mero, ki ima razdelitev po kubičnih centimetrom razpojine rabimo, da se očisti 1 l vina, toliko gramov želatine ali vizinega kleja rabimo, da očistimo 1 hl vina. II. Precejanje ali filtriranje v našem kletarstvu se je v zadnjem času precej hitro vdomačilo in zelo hitro razširilo. Potreba da se kalna in vsled tega neokusna vina hitro očistijo in naredijo pripravna za prodajo in sicer v velikih množinah, je privedla industrijo, da je izdelala take aparate, ki jih ima in rabi že dolgo kemična veleindustrija. Sake, ki se rabijo v kletarstvu, lahko delimo v več skupin: 1. Skupina. Precejavci ali saki iz sukna, pri katerih se razdeli vino na veliko ploskev; sem spada holadski precejavec a prosto visečimi vrečami, oni, pri katerem vise vreče v ocedini in Čerovčev brzi precejavec v Bruku ob Muri. Da so platna in sukna bolj gosta, zato jih namažejo ali vizinim klejem ali pa z želatino. Pri precejanju s holadskim precejavcem pa pride vino preveč v dotiko z zrakom in zato postanejo taka vina lahko zopet kalna. 2. Skupina. Stroji s precejalnimi stiskalnimi. Sem spadajo: precejavec z okvirjem, Simonetovi stroji, Ezingerjev precejavec in Seitzova precejalna stiskalnica z azbestom. Pri teh strojih imamo ali sukno ali pa fina rešeta iz žice, med katere se pred precejanjem vtisne kaka luknjičasta snov, n. pr. azbest ali pa prst za čiščenje. Skozi to lego mora potem iti vino, ki se čisti. Ker vinske kisline razjedajo kovinske dele stroja, so večkrat pri teh strojih narejeni notranji deli iz lesa. Imeli smo priložnost, da smo poskušali zelo solidno konstruirano precejalno stiskalnico z azbestom, ki jo je naredil Seitz. Delala je izvrstno; žal je samo, da nima vrednosti za kako manjšo klet, ker je zaradi kovinskih sestavin zelo draga. Pri Seitzovi precejalni stiskalnici se rabi čist, opran azbest za filtriranje; tudi te mase ni treba prati, ker se samo enkrat rabi. 3. Skupina. V tej imamo precejavce z precejavno snovjo. Vino mora namreč, da se očisti, iti skozi luknjičasto tvarino. Takaj razločujemo bobenčaste in cilindrate precejavce; pri prvih je ploskev, skozi katero mora iti vino, ravna, pri drugih pa jo tvori plašč cilindra. Takih precejavcev se sedaj največ rabi. Cilindratski precejavci so: Siegelov Viktorija, Haagov iz Stuttgarta, Lieberichov Viktorija (Neustadt am Haardt), Seitzov. Izmed bobenčastih ali ravnih lahko omenimo sledeče: Stockheimov, Frommejev, Hüpfarjev, Krausov, Bartelov in leseni precejavec Frickov (Landau, Rheinpfalz). Pri teh aparatih se napravi med dvema rešetoma iz kovine ali tudi lesa snov, skozi katero se vino stisane. Ta snov obstoji navadno iz celuloze, ali pa je mešanica iz bombaževine in azbesta, Pritisk, ki je potreben za to, se dobi navadno s sesalnico ali pa na ta način, da se vino višje postavi. Tak precejavci opravijo zelo mnogo in služijo za to, da se vinom, ki niso popolnoma čista (ki so „zaprášena“), da luč in prosojnost. Kakor so pokazale izkušnje, se pri cilindratskih precejavcih, posebno če se precejajo vina, ki imajo mnogo ogljenčeve kisline,

večkrat predre snov, ki filtrira; nasprotno pa opravijo taki precejavci več, ker imajo večjo površino. Zato je potrebno, da se ogljenčeva kislina odpravi, da ne pride ona ali zrak v precejavca, ki ga raztrga. Za filtriranje sadnega vina je zelo primeren precejavec Frickov; narejen je iz lesa, torej stane malo, vrhu tega pa mnogo opravi. Z dobrim uspehom smo ga že poskusili v našem kletarstvu. Še na nekaj moramo opozoriti pri precejanju, kar se večkrat zanemari in kar je vzrok, da imajo včasih vina tako čuden okus po precejanju. To pa pride od tega, če nismo sukna, celuloze ali azbesta prej dobro osušili, posebno če vzamemo nove snovi. Neobhodno pa je potrebno, da se ta snov prej večkrat vloži v toplo vodo in da se potem voda z malo stiskalnice iz nje iztisne. To delo se mora ponavljati tako dolgo, da je iztisnjena voda popolnoma brez vsakega okusa. Ravno tako se mora ravnati z novimi prti, ki jih hočemo rabiti za precejanje vina. Dr. E. Hotter.

### Listnica uredništva in upravnika.

Umetna gnolja: Pribodnjič! Prepozno prišlo! Rog. Slatina: Pomanjkuje prostora, prihodnjič zanesljivo. Hvala za čestitko! — Sv. Duh: Kje, ali v cerkvi ali zunaj cerkve, Vas je župnik tako psoval? Pišite! — Celovce: Hvala! Mislim, da je tako prav. Materijal sledi nazaj! Pozdrav! — Sv. Peter medv. selo: Presebeno! Ni vredno, da bi se list za take fantalne porabljal! — Več dopisov: Pribodnjič po možnosti. Prosimo, ne pošiljajte osebne malenkostne reči. Mi nimamo prostora, da bi popisovali spodnjo kikklo vsake farovške kuharice. Nadalje naj se ne naslovi pisma na osebe našega uredništva. Tudi naj se popiše papir le na eni strani.

### Loterijske številke.

Gradec, dne 28. decembra: 39, 22, 63, 81, 18.  
 Trst, dne 4. januarja: 44, 38, 11, 74, 70.

Promet razpošiljalne trgovine zahteva aparat, o katerega velikosti nima navadni človek niti pojma. Pomisliti je na tisoče in zopet tisoče komadov blaga, ki morajo biti naloženi, da se kupcem pravočasno ugodno. Marsikatero blago ima zopet razne vrste po velikosti, barvi in muštru. Vsa posamezni komad vsake vrste blaga mora biti posebej numeriran, registriran, pri prodaji fakturiran in izbrisan iz skladiščnih registrov. Numeriranje gre v milijone in tako se lahko predstavljamo, koliko oseb in koliko delavske moči je v tej zalogi potrebno. Razpošiljalna hiša Hanns Konrad vslužuje zdaj 200 oseb; o njih delu najdemo lepe članke v letnikih 1907 in 1908. Hanns Konradovega kolektarja, katerega dobijo vsi kupci te firme zastoj in poštnine prosto. Za postno kuhinjo. V novejšem času se rabi kokosove orehe pri pripravi rib in močnatih jedi. V to je „Ceres-jedilno mast“ edino najboljša, ker se izprasa v Ustju v lastnem zavodu iz svežih, na soncu posušenih kokosovih orehov in je obvarovana pred vsako živalsko maslo. Priporočamo vsem prijateljem postnih jedil fino „Ceres-jedilno mast“. Kroti s „Ceres-jedilno mast“ so imenito okusni in najlažje prebavljivi.

Dviganje živino je nemogoče brez krme, ki ima dovolj živeža. Da se lako pridobi, treba je gojiti travnike in paše ter polja za krmo in plodove. Gnojenje s samim hlevskim gnojem in gnojnic ne zadostuje, ker jima primanjkuje fosforjeve kisline; morata se mešati z Tomaževo moko. V mnogih slučajih se pa poleg Tomaževe moke tudi kajnit gnoji, kar je priporočljivo zlasti pri slabem hlevskem gnojenju.



**Stoj!**  
 ali ne držite tudi  
**Ceres-jedilno mast**  
 (iz kokosovih orehov)  
 za najboljšo stvar? To ni samo naj-  
 nejša in najčistejša, temveč tudi naj-  
 nejša in izdatnejša mast, kar se jih kupi.

Napravite le en poskus!  
 Ne bode vas grevalo!

**Fotografije kot znamke**  
 (marke liki znamkam na pis-  
 mah), in dopolnite s sliko iz-  
 deluje po vaši poslani foto-  
 grafiji po ceni Otto Neumann,  
 Prag, Karolinert. št. 130.  
 Ceniki se pošljejo na zahte-  
 vanje brezplačno in franko. 28

### Kovaški učenc

se takoj sprejme pri Aloizu  
 Tscherschnitsch, kovaški moj-  
 ster v Unterschwarz pri  
 Spielfeldu. 16

### Službo inšicir 20

trezen in mlajvi vinčar, iz-  
 vezban pri novih ameriškanskih  
 nasadih in v sadjarji. Nastop  
 mogoče 1. svečana. Naslov  
 Juri Novak, Zagrad št. 40  
 posta Celje.

### Vinsko stiskalnico 23

za večjega vinogradnika, s  
 katero se lahko 10 polovnja-  
 kov vina naenkrat preša, pa  
 tudi za manjšega vinograd-  
 skega posestnika, proda Josef  
 Plantz v Lipceglavi pri Ločah.

### Takoj se sprejme 25

marljivi deček za pekarsko  
 obrt z mesečno plačo 8 kron;  
 doba učenja 3 leta; pri Anton  
 Cizeju, pekarski mojster v  
 Ljubljani, Zalokarjeva ul. št.  
 11. Prednost imajo, kateri so  
 se že učili.

### Majer 29

s štirimi osebami se sprejme;  
 plačilo 1 K 20 vin, drva, luč  
 in mleko. Graščina Laugental  
 pri Pecnici.

### PIPE

**Bruyère lesa**  
 prima kvalitet,  
 iz pravega,  
 nevnitljivega  
 Bruyère-lesa.  
 Gladka glava  
 z daleč za-  
 vitim Bruyère-  
 odzivom, viš-  
 njati ror, na-  
 ustnik iz roga  
 in slavi, cena 21 cm. dolga  
 K 1.50. Ista pipa, ali z okoli  
 rezano Bruyère-leseno glavo  
 K 1.80. Največja izbira v re-  
 kvizitah za kadeenje dobite v  
 mojem ceniku, ki se razpošilja  
 zastoj in poštnine prosto.  
 Dobi se pri:  
 c. in k. dvornem liferantu  
**Hanns Konrad**  
 razpošiljalna hiša  
 690  
 Brüx št. 876 (Češko.)  
 Zahtevajte v lastnem interesu  
 moj bogato ilustrovani glavni  
 cenik s čez 3000 podobami  
 zastoj in poštnine prosto.

Priloge in slike kadeenje zate nabo-  
 rano v listnici in dobrem okusu.

### Absolvent

kmetijske šole, kateri je vsajen  
 v vsi strokah kmetijstva ter  
 v vsi slovenskega in nemškega  
 jezika ište službo. — Ponudbe  
 na upravnistiho Stajerca pod  
 „Agrar št. 100“. 10

### Učenc za kovačijo

z bakrom (Kupferschmiedleh-  
 ring) se sprejme pri Peter  
 Marchetti kovač z bakrom  
 Millstatt na jezeru Koroško, 831

### Nova davka prosta hiša

s 4 sobami, gospodarskim po-  
 sloplem ter 5 orodov zemlje,  
 10 minut od Ptuja ležeča proda  
 se takoj. Naslov prodajalca  
 pove „Stajerc“. 853

### Denarna posojila

vsake velikosti po 4 do 5%,  
 proti dolžnemu listu z ali brez  
 prič za jamstvo, plača se iz  
 mesečnih obrokih v 1-10 let.  
 Brez posredovalnih pristojbin.  
 Posojila na realitete po 3 1/2%,  
 na 30-60 let, največje svote;  
 večja financiranja. 817  
 Hitro in diskretno se vse izvrši

### Administracija

### „Börsen-Courier“

Budapest Postfach.  
 Porto za nazaj se prosi. Pros  
 se nemško korespondenco.

### Vrle zdrave delavke

najdejo pri prostem stanovanju  
 trpeči posel v „Zindwaren-  
 fabrik“ v Rušah. 8

### Krojaški učenc

na 3 ali 4 letno učno dobo  
 pri prostem obiskovanju se  
 takoj sprejme pri Jakob Skaza  
 krojaški mojster v Slovenski  
 Bistrici. 3

### Krojaški učenc

iz dobre hiše in  
**2 krojaška pomočnika**  
 se sprejmeta pri Ignatz Bo-  
 schitz, krojač v Ptuju.

### Pozor tamburašil 23

Izšli so ceniki tamburških  
 partitur od največjih skladb  
 burško glasbe i. s. od  
 Tromba, Hruze, Tomiča, Bo-  
 zotiča, Machača itd. Dobijo se  
 pri „Prvi sisaki tvornici tam-  
 bura J. Stjepišin v Sisku.

### Viničar

z večim pomožnimi osebami,  
 kateri je zmožen vinogradstva  
 z novimi trtami, posebno zele-  
 nega cepljenja, se sprejme.  
 Pogovnila da g. Josef Prstec,  
 Trjavca v Mariboru, Trieste-  
 strasse Nr. 7. 33

## Graščinski kučijaž (Herrschaftskutscher)

zmožen nemškega in slovenskega jezika se  
 sprejme. Mesečna plača je 70 kron pri prostem  
 stanovanju, kurjavi in luči. Prednost imajo ože-  
 njeni. Ponudbe naj se pošljejo na „Johannes-  
 thaler Kohlenwerksgesellschaft“ v Kar-  
 15 mel, pošta Tersische, Doljenjsko.

## Pozor! Čitaj! Pozor! Slavonska biljevina

Ta je napravljena iz najboljših gorskih zelišč —  
 ter se izvrstno in z najboljšim uspehom vporablja proti  
 zastarelemu kašlju — bolih v prsih, — prehlajenju v  
 grlu hripavosti, težkem dihanju, astmi — pljučnem ka-  
 taru, suhem kašlju, tuberkulozi itd. itd.

Delovanje izborno, vspeh siguren. Cena je  
 franko na vsako pošto za 2 steklenici 3 K 40  
 vin., 4 steklenice 5 K 80 vin. po povzetju ali  
 če se pošlje denar naprej. — Manj kot 2 steklenici  
 se ne pošilja. Prosimo, da se naroča naravnost od:

### P. Jurišica,

lekarnarja v Pakracu št. 200 (Slavonija.)

## Trgovski učenc

nemškega in slovenskega jezika zmožen, se takoj  
 sprejme pri Peter Fleck, trgovina z mešanim  
 blagom v Ločah — Sv. Dahu, Hl. Geist (Loche).